

# La Victoria

## SEMANARIO DE BÉJAR

### REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

REDACCIÓN: Sánchez Ocaña, número 2.  
ADMINISTRACIÓN: ídem, ídem.  
La correspondencia administrativa a la Administración, la demás a la Redacción.

### ADVERTENCIA.

No se devuelven los originales después de su publicación.  
Se dará noticia, si lo merecen, de las obras que se nos remitan.

### PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

EN TODA ESPAÑA, un mes . . . . . 0'50 pesetas  
En id. id. trimestre . . . . . 1'50 »  
En id. id. un año . . . . . 6'00 »  
Pagando un año anticipado . . . . . 5'00 »  
Anuncios y comunicados a precios convencionales.

## RICARDO LEÓN

Ricardo León, el más elegante y castizo de los novelistas y poetas de nuestra juventud actual, ha sido elegido académico de la Lengua.

El galardón—dice *El Siglo Futuro*—es merecidísimo, de estricta justicia.

El ingreso del admirable estilista en la docta Corporación constituye para ésta un timbre de gloria.

Pocos literatos habrán ocupado el sitial académico con más positivos méritos que el ilustre escritor, a quien cariñosamente felicitamos por la distinción que se le ha otorgado.

Honramos nuestras columnas con el siguiente hermosísimo trozo, muestra de los trabajos de su bien cortada pluma:

### Decía el peregrino...

Dichosa edad y siglos dichosos aquellos en que la palabra de Dios abrasaba los corazones y conmovía, no ya los pechos más empedernidos, sino hasta los muros de los templos y los alcázares.

Andaban entonces las virtudes por la tierra como doncellas castísimas sin miedo a que ningún villano las pudiese afrentar; el amor, la fe, la poesía, el heroísmo, iban, como caballeros andantes, por el mundo, llenándolo todo de maravilla y de emoción, suavizando las costumbres, enmendando los errores, fortaleciendo los espíritus, acrecentando el reino de los cielos.

Era la vida más serena, más robusta la caridad, más alegre la juventud, más puro el sentimiento, más franca la risa, más espontáneo el placer: todo era más limpio y más hermoso, tal como el agua de los manantiales...

Y, viniendo a los siglos de oro de España, ¿quién podría pintar la grandeza, la majestad y la gloria de aquellos tiempos felicísimos, la noble arrogancia del pueblo castellano, sus virtudes caballerescas, el abnegado aliento de las almas, la entereza de los caracteres, el brío de las convicciones, el fuego sacro de su vocación militar y apostólica?

¿Cómo encarecer, con lengua humana, la santidad de la Doctora de Avila, del cuarto duque de Gandía, de Inigo de Loyola, y tantos otros escogidos de Dios, hembras y barones del ilustre linaje, que bastarán por sí solos para eterna gloria de la raza?

¿Cómo describir el fervor, la abrasadora elocuencia del Cicerón hispano, maestro Granada; de Alonso de Cabrera, «predicador de reyes y rey de predicadores», y de aquél a quien llamaron el *Apóstol de Andalucía*?

El Evangelio, en sus bocas, tenía la dulzura de la miel que las abejas nazarenas libaron en los labios de Cristo.

Revivía en sus pláticas la voz de los profetas, el acento espantable o suavísimo de los salmos y el Cantar de los cantares.

Los pueblos en masa, conmovidos y traspasados por semejantes predicaciones, se transformaban en penitentes; los poderosos y altivos se desposeían de sus bienes y tomaban la cruz al sentir el fuego de la palabra reveladora...

Posibles y comunes eran entonces todos los arranques del genio, las santas locuras, los desatinos gloriosos de la fe...

Hoy, hermanos míos, vivimos los hombres tan al ras de la tierra, que hasta nos ofende la demasiada luz del sol...

R. L.

## CHIRIVITAS,

El hecho de hallar *Chirivitas* una posición so-

cial en el mundo sucedió una mañana a la hora en que el anciano sacerdote don Claudio, con paso tardo, y bien envuelto en su manto con el embozo subido hasta los ojos, se dirigía a su iglesia.

Detúvose el buen viejo al ver a dos muchachos que reñían furiosamente en medio de la calle. Habíanse abofeteado y arañado y pateado y mordido. Nadie quería o nadie se atrevía a separarlos; tal vez había entre los espectadores de aquella lucha quién la tomaba a diversión. El bueno del sacerdote se acercó a los picaruelos y trató de separarlos, pero fué vano su intento; revolviáanse con tanta furia, que no era fácil, y menos para el anciano, poner paz entre los enfurecidos peleantes.

—Vaya,—exclamó don Claudio—ahora mismo voy a mandar que os lleven a la cárcel.

No por esto se separaron los chiclelos, agarrados uno a otro, forcejeando en la pugna de derribarse, hasta que un manguero, que se disponía a regar la calle, les disparó un chorretón de la manga y refrescó a aquellos fogosos combatientes. Hizolo con tino y de tal modo que no mojó ni con una sola gota al sacerdote, y éste pudo atrapar a uno de los muchachos, en tanto que el otro se dió a la fuga, temiendo sin duda que le llevarán a la delegación.

El que había caído en las venerables y endebles manos del sacerdote era *Chirivitas*, que trataba de desprenderse de ellas.

—Vamos a ver, hombre, ¿te parece bien que des este espectáculo? Sosiégate, sosiégate, cálmate, ya se ha marchado tu contrario. ¿Por qué reñais?—dijo con dulzura a la vez que con entereza el anciano.—¿Por qué?

—Porque me mentó la madre, por eso, y a mí ninguno me menta la madre.

—Déjalo ya, hombre, déjalo y vente conmigo. ¿Dónde vives?: yo te llevaré a tu casa. Anda, hombre, allí te lavarán, que llevas la cara llena de sangre.

—¿Aónde?—dijo el muchacho.

—Con tu madre.

—No tengo madre, se murió siendo yo de un mes, y ni la he conocido, ni a mi padre ponga usted que tampoco, *pus* para el caso es igual. Cada uno de nosotros va por su lado. Hace ya más de *quesió* cuanto que yo no veo a mi padre.

El anciano sacerdote, conmovido y lleno de apenamiento al ver delante de sí a aquel pobre pilluelo abandonado, le instó para que fuese con él a la iglesia y, tan manifiesta y elocuente era la bondad del pobre señor cura, que el pícaro golfillo se amansó y obedeció y poco tiempo después habíase convertido *Chirivitas* en aprendiz de menaguillo.

El mismo contaba su historia de este modo:

—Yo seguí a don Claudio, primero porque me hablaba con un cariño y con una afabilidad, que nadie había empleado conmigo hasta entonces, y, además, porque, temiendo que los policías me pescaran, me creí seguro y bien defendido por el sacerdote. Hizome entrar en la sacristía y allí hicieronme lavarme, y otro cura, más joven que don Claudio y que estaba comiéndose un cacho de chocolate crudo y un pedazo de pan, partió conmigo su desayuno. Allí me quedé sentado en un banco mirándolo todo con curiosidad y dejando que a su vez me miraran cuantos entraban y salían. Yo les debía parecer un demonio y, pensando yo en esto, seguramente hubiera emprendido a cachetes con los monagos, a no haber entrado entonces don Claudio, que acababa de decir su misa, y yo le miré y me dió no sé qué en el corazón: sentí que le quería y que era algo mío, así como un abuelo o más que esto. Tan hermoso me parecía como un santo de los altares.

—Mira, pequeño, me dijo, me ha encargado una hermana que tengo en el pueblo que compre un décimo de lotería y tú vés a ir a comprármelo. Nada hay de particular en que yo vaya: pero a mí me parece que no está bien que un sacerdote entre en esas administraciones.

He aquí que yo fui a comprar el décimo, llevando para ello un duro, un reluciente y llamante duro. Jamás había tenido en mi mano tanta riqueza y confieso que me dieron tentaciones de escaparme con aquella *fortuna*... Seguro estaba yo de que, aunque me escapara con el dinero, nada malo habría de ocurrirme, porque ya podía esconderme donde no sería posible que me encontrasen y, además, tenía el convencimiento de que el cura no daría parte a los *polis*. Y, véase lo que son las cosas, esto mismo me hizo desistir de mi mala idea. Compré el décimo y se le llevó al sacerdote. Desde entonces don Claudio me encomendó todos los recados y ¿qué más he de decir, si es sabido fué mi protector?

Esto nos dijo don Baltasar (alias *Cririvitas*) y luego añadió:

—Ya saben ustedes para qué les he invitado. Es preciso que me ayuden a buscar en las cárceles y después a pedir el indulto de un sujeto llamado Frabricio Maqueta (alias *Rateja*).

Así lo hicimos.

Mucho tiempo hacía que la preocupación y casi la ocupación única de *Chirivitas* eran la de averiguar el paradero de dicho sujeto y procurar por todos los medios se le indultara de la pena a que estuviera condenado.

Costó el hallarlo y por esto hubo un tiempo en que, ya desesperando de conseguir lo que nos habíamos propuesto, dejamos de emplear en tal propósito nuestra actividad, y un día fuimos llamados por don Baltasar para que sin falta acudiésemos a su casa a la hora que él nos señalaba.

Fuimos y nos recibió con grandes demostraciones de alegría; hizonos entrar en su despacho; allí había un hombre, más que viejo envejecido, que nos miró con expresión entre medrosa e irónica.

—Presento a ustedes al amigo que tanto hemos buscado. Véanlo, es un hombre fuerte y bien se deja ver que está, como suele decirse, muy padecido, pero ahora no se separará de mí. Está en casa de su hermano, no ya de su mejor amigo. Yo tenía noticia de que era víctima de una calumniosa acusación... Se ha podido aclarar la verdad y, gracias a Dios, es libre. ¿Saben quien es? ¿No, verdad?, pues mi amigo Fabricio Maqueta, una persona a la cual soy deudor desde hace muchos años... Hoy, bien lo saben ustedes, *Chirivitas* es uno de los banqueros más ricos de España, y puede decir también que no es de los últimos favorecedores de la acción social católica... Todo se lo debo a aquel anciano sacerdote, que de Dios goce, que así es de creer que gozará, porque era un santo. Fué monaguillo, fué su discípulo, me ayudó a terminar la carrera de comercio, me colocó en la casa en que he servido tantos años y de la cual fué socio y hoy dueño por mi cooperación en el trabajo y por la dicha de haberme casado con la hija de mi principal... Soy dichoso... Hace poco, al morir mi protector, me dijo: Eres mi heredero como yo lo fuí de mi hermana... nada te dije ni he querido decirte hasta ahora: además de la riqueza que te has ganado, te llegará mi herencia en cuanto yo muera... Ten siempre presente, hijo mío, que el dinero ha de ser para los católicos ricos armas y municiones para el combate por la gloria de Dios y de su santa Iglesia. Bien sé que así lo crees y que, según esto, harás uso también de esta herencia.

—¿Cómo empezar a cumplir con esto,—nos dijo don Baltasar—cómo empezar de mejor mane-

ra que haciendo lo que he hecho y en lo que ustedes tanto hicieron por ayudarme? Fabricio Marqueta... fué harto desgraciado... él no tuvo la dicha de contar con un protector... huyó... Porque él es el chiquillo con quien yo me peleaba cuando don Claudio... ¡Bendita sea su memoria!... hízose mi padre y dióme por madre la Iglesia de Dios.

Esta es la historia, no muy velada, de un tentado, hoy respetadísimo en la sociedad madrileña.

JOSÉ ZAHONERO.

**Nueva "unión," republicana**

Iba a ser la «unión» número mil y pico. Y ahora decían que iba de veras. Inicialiva y engrudo del «guasón» de Nákens... Decimos «guasón», y quizás no pase de sangre gorda o de mala sangre, como dicen en su tierra. Esto de venir un mes sí y otro no, puchero y brocha en mano, a *pegar* voluntades republicanas, para darse el gusto de verlas *despegadas* antes de que la cola pueda secarse, es el refinamiento de la pesadez en materia de bromas.

Iba de veras, decían, la nueva «unión» republicana por esta vez.

Pero, antes de la «unión» se imponía una reunión, que Nákens propuso, señalando fecha (la del 26 del pasado) y sitio (casa de Galdós).

Sin esa reunión no era posible la unión.

Pero tampoco ha sido posible la reunión.

Se conoce que los republicanos no se fan ya del engrudo de Nákens.

Ya ni para eso sirve el caballero que echaba la culpa de la bomba de la calle Mayor a los religiosos, mientras estaba en su casa Morral, a quien luego...

Pues lo que pasó el domingo en la casa de Galdós fué lo siguiente, si hemos de creer a *El País*:

«A pesar de saberse que no acudía al llamamiento la conjunción, Pablo Iglesias, Soriano y Sol y Ortega, los señores Nákens, Lerroux y Blasco Grajales estuvieron a la hora señalada en casa del gran Galdós, que, como es sabido, está completamente ciego y ha de ser operado un día de estos; saludaron al ilustre escritor, y después de conversar con él breves momentos se retiraron.»

La gente republicana está de enhorabuena, pues, no haciendo esa nueva *unión*, que Nákens proponía, se ahorra otra nueva *desunión*.

¡Ah!, en cambio Barral y Azzati han quedado desunidos del partido radical, y queriendo unirse al partido reformista, los han madado a otra parte con los suplicatorios.

E. S. F.

**DE TURISMO Y VERANEO**

**Ejemplo plausible**

El socio del Sindicato de Inicativas de Béjar, don Emilio Plasencia, ha puesto a la disposición de esta asociación cuatro casas, que ha edificado de ex profeso para veraneo en su hermosa finca Villa-María.

Al ofrecerlas ha consignado que su fin no es explotar este negocio, sino fomentar esta nueva industria en Béjar, y que, por tanto, su renta ha de ser prudencial, para atraer veraneantes y contribuir así a la labor del sindicato.

Este, teniendo en cuenta tan plausible proceder, se ha puesto al habla con dicho señor, para que una distinguida familia madrileña, que, por haber visto el anuncio en un sobre de Béjar, ha pedido con interés detalles para veranear aquí, ocupe una de esas viviendas.

Es de desear que otras muchas personas, que tienen casas en el campo y que apenas hacen uso de ellas, hagan la misma oferta al sindicato, para que éste de lleno pueda acometer la propaganda del veraneo, que hoy no puede atreverse a hacer, por temor a no tener viviendas suficientes, si el pedido de las mismas fuera importante.

**Para los bejaranos de Madrid**

En vista del éxito obtenido en la primera expedición colectiva, organizada por nuestra sociedad de turismo, esta se preocupa de preparar otra desde Madrid.

Al efecto se invita a los bejaranos residentes en la corte, que quieran ayudar a su organización, lo comuniquen así a este Sindicato de Inicativas.

El señor Zabala, con otros del Club Alpino Español, entre ellos los señores Amezúa, Prast y González, que forman la directiva, ya es seguro que vendrán a conocer nuestra tierra en fin de junio.

Esta expedición reviste gran interés puesto que referidos señores son los que más han fomentado en nuestra patria el alpinismo y los verdaderos descubridores para estos *deportes* de las sierras de Guadarrama y Gredos.

Si de Béjar marchan contentos, mucho pueden hacer.

**Billetes de veraneo**

Síguese activa correspondencia con la compañía del ferrocarril de esta línea, para ver de conseguir billetes de veraneo y que se encargue ella de hacer los carteles, que se han de poner en las estaciones y otros puntos de concurrencia, anunciando a Béjar como centro de excursiones y alpinismo.

Hasta ahora hay muy buenas impresiones, aunque referidas concesiones son costosas.

Por su cuenta y para este año la compañía ha editado unos folletos con fotografías de Baños de Montemayor y Béjar, que pronto se repartirán al público gratuitamente.

**Otros asuntos**

El sindicato se ha ocupado de otros asuntos, y respecto a uno, sobre el que se esperaba su contestación con interés, ha pensado que el silencio es la más alocuente respuesta.

**Excursión**

La sección de «deportes» y excursiones verificará mañana una excursión al sitio denominado «Cabeza Gorda».

Todo socio, que desee asistir a ella, deberá estar en el Parque de la Corredera de dos a dos y media de la tarde.

N.

**PRIMERA COMUNION**

**EN EL SANTUARIO DEL CASTAÑAR**

La hicieron el martes varios de los niños de la escuela que los Religiosos Franciscanos tienen en aquellas alturas.

Celebró la Misa en que comulgaron el R. P. Urbano, que les dirigió la palabra, encareciéndoles guardaran perpetua memoria del acto que iban a realizar.

Durante la Comunión, el joven pianista D. Luis Valdés tocó en el armonium sentidas melodías.

Terminada la Misa, fueron obsequiados los niños con desayuno consistente en chocolate con ensaimada y vaso de leche con azucarillos, después de lo cual se les dieron dulces empapelados.

El director de la escuela, Hermano José Trinidad, dió también dulces a los condiscípulos de los niños de primera Comunión, que a éstos acompañaban.

Los Religiosos entregaron a los que habían comulgado por primera vez estampas y medallas.

Por la tarde estos ofrecieron flores a la Virgen y renovaron las promesas del bautismo.

En nombre de los Padres Franciscanos y Hermano José, del Castañar, damos expresivas gracias a las personas que han contribuido para los gastos del obsequio a dichos niños.

**UNA EXCURSION A LA PEÑA DE FRANCIA, BATUECAS Y LAS HURDES**

(Continuación)

Al amanecer el tamboril y los cohetes nos despertaron, obligándonos a madrugar más de lo que hubiéramos querido.

Nuestro patrón, por agasajarnos, nos tenía preparados para el desayuno unos bizcochos, que en cierta ocasión trajo de Sequeros, los cuales no aceptamos, encargándole los reservase por si tenía necesidad de hacer algún tabique.

Fuimos a la iglesia, que es hermosa y de buena construcción, pero las imágenes poco artísticas.

Algo después de las ocho salimos para la Peña. Al pasar por la plaza vimos que salía de la casa consistorial el alcalde con su vara, acompañado de los concejales y precedido del tamboril. También encontramos en las calles algunos fieles que iban a la Fiesta envueltos en sus capas: la tradicional capa parda, que llega hasta los pies, y con la cual, aún en pleno verano, se asiste a Misa, a los bautizos y a los casamientos.

Salimos del pueblo y tomamos el camino de la Peña, que, en su primera parte, va ondulando por cerros poco elevados cubiertos de brezo florido. Al cabo de una hora nos encontramos a los pies de la montaña en cuya cúspide se asienta el santuario. Afecta la forma de un cono bastante regular y ya se distinguen a simple vista, aunque confusamente, las edificaciones. Obtuvimos una fotografía.

Comenzó la ascensión. El camino es una verdadera ancha que se desenvuelve haciendo rodeos. Como la cuesta es ágría y el suelo está literalmente cubierto de guijarro suelto, la subida es lenta y penosa. Esa admirable que haya quienes por devoción la suban a pie y descalzos.

Cerca de la cumbre encontramos una fuente clara y abundante, en la que hacemos un pequeño descanso. Nos sorprende encontrar aguas corrientes en aquellas alturas y nuestra sorpresa crece al hallar otra fuente más arriba y dos abundantes pozos en la misma cúspide. Deben ser indudablemente aguas artesianas, de procedencia muy lejana, puesto que la Peña de Francia es el pico más alto de toda aquella cordillera.

Llegamos al Santuario después de las once, habiendo invertido desde La Alberca tres horas justas.

La cima de la montaña es un risco de mucha elevación, cortado perpendicularmente por dos de sus lados, a cuyos bordes es imposible acercarse sin sufrir el vértigo. Para asomarnos a aquel precipicio tuvimos necesidad de acercarnos a la rastra con infinitas precauciones.

La parte superior forma una planicie bastante extensa desde la que, en el horizonte dilatadísimo, se divisan el campo de Salamanca, Béjar y la accidentada comarca de las Hurdes, tan montañosa que, por aquella parte, parece una aglomeración de pilones de azúcar colocados unos junto a otros.

Según nos dijeron, Béjar y Salamanca se distinguen desde allí claramente con buenos anteojos. Nosotros los llevábamos, pero nos fueron de poca utilidad por lo brumoso del día.

El templo compuesto de tres naves, todo de piedra, es muy capaz y sólido.

La imagen de la Virgen, tallada en madera, no es la primitiva. Morenita, casi negra, se asemeja a la antigua que halló Simón Vela en el siglo XV y fué robada hace cincuenta años.

Después de saludar a la Reina de los Angeles, recorrimos el convento, grandote y destartalado, en el que sólo hay frailes durante la época de verano. Subimos a la torre, anunciamos nuestra presencia con un desenfadado repique y bajamos a comer.

Comimos de nuestras provisiones. Allí, por lo menos en esta época, no hay nada. Viven solos los guardianes: un matrimonio que escasamente tiene para sí. En su casa ceden algunos aposentos a los que quieren pernoctar.

Además de los edificios dichos, hay una pequeña ermita con cripta, construida en el mismo lugar donde apareció la Virgen; una gran plaza con soportales o pórticos; la nevera, donde la nieve se conserva todo el año, y la antigua hospedería, edificio de tres cuerpos, derruido hoy, en el que se aprecia había grandes cuadras y capacidad para alojar un regimiento.

Todo está mal conservado, debido a la acción destructora de las heladas y los vendavales. Tienen los tejados cuajados de piedras, y sin embargo, no paran las tejas, cuyos pedazos cubren el suelo.

Después de obtener interesantes fotografías emprendimos el descenso con toda calma, llegando al anoecer a La Alberca. En el camino recogimos trozos diversos de minerales, en los que la comarca debe ser abundante, y pasamos por una mina de hierro, que estuvo en explotación y fué abandonada, quizá por las dificultades del transporte.

En la plaza de La Alberca, como día de la fiesta, había gran baile de tamboril. Como estábamos cansados, pasamos de largo y fuimos a casa a preparar un refresco. En la posada descubrimos un gramófono, que amenizó—digámoslo así—nuestra velada.

Cuando llegó la hora de acostarnos, nuestra habitación, que era el casino, estaba ocupada por distinguidos socios, que jugaban al mus y al tute.

Esperamos buen rato, pero, como las partidas llevaban trazas de no acabarse nunca, metimos las sacas y les hicimos entender que queríamos acostarnos.—No nos estorbáis—respondieron con la mayor ingenuidad, dejándonos parados. Hubo que hacerlos entender que los que estorbaban no éramos nosotros, y en el acto, deferentes y corteses, nos dejaron el campo libre trasladándose a la cocina.

Aquella noche la dormimos de un tirón, pues a buen sueño no hay cama dura.

El lunes 20, a las ocho y media, salimos para las Batuecas. Nos acompañaba como guía Antonio Hoyos, comerciante de La Alberca, corresponsal de Valeriano, al cual se unieron el señor Millán de Salamanca, huésped suyo, y su suegro, el se-

por Eusebio, hombre hablador y campechano que hacía nuestras delicias.

En poco más de media hora de subida llegamos a una quebrada que se llama el Portillo de las Batuecas. Desde allí se divisa el valle, tan profundo y tan cerrado de montañas que parece un currucho, en el fondo del cual está el convento.

Para bajar hay dos caminos, uno malo de herradura y un atajo que se descuelga por la ladera.

En nuestro deseo de llegar pronto, optamos por el último, sin saber donde nos metíamos. Es una senda pedregosa, de un pie de ancha, que baja rápidamente por una ladera casi vertical, donde, al menor tropiezo, se rueda al abismo. En nuestra sierra y en otros puntos hemos recorrido caminos malísimos, con pasos difíciles y peligrosos, pero tan igualmente malos como éste, desde el principio hasta el fin, no hemos visto ninguno.

En lo alto del Portillo un viento helado nos llevaba las mantas y sombreros. A los diez minutos de bajada estábamos al abrigo de todos los aires y el calor molestaba.

Continuando el descenso, llegamos al río Batuecas, que nace en la inmediata sierra de Monsagro, y es en aquel lugar un arroyo, que atravesamos a pie enjuto. Descansamos un momento y vimos cernerse sobre nosotros dos enormes pajarracos de un color blanco sucio, que nos dijeron eran buitres, que frecuentemente anidan en aquellas asperezas.

Seguimos la orilla del río, que ya no habíamos de abandonar hasta el siguiente día en su desembocadura en el Alagón. Siempre bajando, caminamos por un monte cerrado, de vegetación exuberante. Los robles y los alcornoques alcanzan proporciones gigantescas, y plantas como la madreña y el acebo, que en otros sitios son arbustos, allí eran árboles. Aquello producía la impresión de una selva virgen. Es sin duda lo más hermoso que hemos visitado en este viaje. Hasta los escuezos y otros animales que encontramos a nuestro paso eran de tamaño mayor que el ordinario.

UN EXCURSIONISTA

(Concluirá)

## EN HONOR DE MARÍA AUXILIADORA

Se está celebrando en la iglesia de Santa María el triduo, que en nuestro anterior número anunciamos.

Mañana habrá en la misma iglesia: a las seis Misa rezada; a las siete y media, Misa de Comunión, en la que recibirán por primera vez el Pan de los Angeles 60 niños del Colegio Salesiano; a las diez y media, Misa solemne, que celebrará don Germán Moreno, párroco de la iglesia referida, y en la que predicará don Felipe García, párroco de Candelario; por la tarde, á las seis, rosario, conferencia a los cooperadores por el R. P. Dimas, superior de los Religiosos del Inmaculado Corazón de María, de Plasencia, bendición con S. D. M. y reserva, y después ofrecimiento de flores a la Virgen por los niños de primera Comunión, concluyendo con despedida.

En los anuncios de mano del triduo y cultos de mañana se ha publicado el programa musical de los mismos, que ha sido y será ejecutado por la Escolanía del Colegio Salesiano, bajo la dirección del R. P. Iturbide I. C. M.

## SOLEMNES CULTOS

al Santísimo Sacramento los próximos día y octava del "Corpus," en Béjar

El día 5 del corriente, a las cuatro de la tarde, habrá, en la iglesia de Santa María, vísperas cantadas, con exposición de S. D. M.

El 6, después de la Fiesta, que será a las ocho en la misma iglesia, se hará la procesión general del *Santissimum Corpus Christi*, con asistencia del clero, autoridades civiles y militares, abades del Santísimo y cuantos caballeros más quieran alumbrar. Este año irá ya el Excmo. Ayuntamiento, con la bandera de la ciudad, y la banda de música por él costeada, reanudándose así una de las tradiciones bejaranas en mal hora interrumpidas. La procesión terminará en la iglesia del Salvador, en la que quedará manifiesto el Santísimo, que se reservará, dada la bendición al pueblo, después de maitines y laudes cantados, a las seis y media de la tarde.

El 7, a las ocho y media, Misa de descubrir, y, a las diez, Fiesta, con sermón, que predicará el R. P. Severino Montoya, de la Compañía de Jesús; se cantará a orquesta una misa del maestro Pero si, a tres voces, bajo la dirección de D. Rufino

Agero. Por la tarde, horas canónicas, bendición y reserva.

El 8, a las ocho y media, Misa de descubrir, a las nueve Fiesta y, por la tarde, como el anterior.

El 9, a las ocho y media, Misa de descubrir, a las diez Fiesta, en la que será orador el mencionado Padre Montoya y se cantará, a tres voces y orquesta, una Misa del maestro Barrera, y, por la tarde, igual que el anterior día.

Los 10, 11 y 12, a las ocho y media, Misa de descubrir, a las nueve Fiesta y, por la tarde, bendición y reserva, después de horas canónicas, a la misma de los días anteriores.

El 13, jueves de la octava, a las siete, Misa de Comunión de los abades del Santísimo; a las ocho y media, la de descubrir; a las diez, Fiesta, con sermón a cargo del R. P. Román San Miguel, S. J.; se repetirá la misa de Perosi; por la tarde, después de completas, la procesión acostumbrada, que saldrá a las seis aproximadamente, y concluida la cual, se dará la bendición y se hará la reserva.

Los cultos de la octava los costea como siempre la Abadía, cuyos asociados velarán al Señor durante aquella.

## AYUNTAMIENTO

Notas de la sesión del 28 de mayo de 1912

Principia a las once de la mañana, bajo la presidencia del alcalde señor Sánchez-Cerrudo, y con asistencia de los tenientes señores Aparicio, Izquierdo y Valle, el síndico señor Anaya, y los concejales señores Piñero, Rodríguez Gómez, Gosalvez, Hernández Santos y Mayoral.

Todos los asistentes son, como se ve, unionistas bejaranos.

No asiste ni uno solo de la conjunción.

### ORDEN DEL DIA

Se aprueba el acta.

### Comunicaciones y solicitudes

De la Abadía del Santísimo Sacramento, invitando a las fiestas del viernes y jueves de la octava del *Corpus* y a la procesión de este último día. Se acuerda asistir.

De Tomás García Sánchez, pidiendo plaza en la escuadra de policías.

Al archivo.

Del vigilante nocturno, que ha sido, Pedro Castillejo, que ha quedado paráltico, demandando socorro.

La solicitud es desestimada.

De Justo García García, natural de Gilbuena, pidiendo vecindad.

Se esperará a que complete el tiempo de residencia, que exige la ley, y después se procederá conforme a lo que ésta dispone.

### Comisiones

Hacienda que ha recibido carta de pago de 5.000 pesetas ingresadas para consumos y 654 de cédulas personadas.

### Otros asuntos

Hernández Santos manifiesta que la comisión nombrada para presenciar los exámenes del presente curso de la clase de tejidos de la Escuela Industrial, clase que subvenciona el Ayuntamiento con una cantidad importante, asistió a los mismos, y que a ellos se presentaron sólo siete alumnos, entre los que hubo cinco sobresalientes.

El mencionado concejal se lamenta de que no se halle más concurrida esa clase, para cuyo sostenimiento nuestra corporación municipal hace un pequeño sacrificio.

A las once y veinte minutos se levanta la sesión.

Se da por contestada.

## Sueltos y Noticias

El día 7 del corriente, primer viernes de mes, tendrá el Apostolado de la Oración, establecido en la iglesia de las Hermanitas, la Comunión general a las seis y media.

El ejercicio de la tarde se suprime ese día, para no restar concurrencia a los cultos de la octava del *Corpus*, que hay, a la misma hora a que aquel se acostumbra celebrar, en la iglesia del Salvador.

Como noticia de interés para el público damos la de que el conocido comerciante de esta plaza don Pedro Junquera instalará muy en breve en uno de los departamentos del hermoso local de su propiedad, donde desarrolla su negocio de mercería y novedades, una extensa y variada sección

de tejidos nacionales y extranjeros, dotada de personal apto.

El señor Junquera, según nos ha dicho, saldrá a mediados de este mes a hacer sus compras de los artículos mencionados y de fantasía y, tanto en su negocio actual, el que seguirá atendiendo con el mayor entusiasmo, como en el nuevo que implante, convencido de la necesidad de vender barato, hará precios afiadísimos, con el fin de estimular al público a comprar en su casa.

Deseamos al señor Junquera, que ha sabido imponerse no pequeños sacrificios para la excelente presentación de su comercio, feliz éxito en su nuevo negocio.

Se ha ampliado hasta fin de julio próximo el tiempo hábil para que los mozos del reemplazo actual, acogidos a la real orden de 8 de febrero último, puedan efectuar el ingreso del importe del primer plazo de la cuota militar para la reducción del tiempo de servicio en filas.

El jueves de *Corpus*, terminada la procesión, habrá en la iglesia del Salvador misa rezada.

El lunes falleció en esta ciudad, a la edad de 63 años, de ataque cerebral, la piadosa señora Doña Gregoria Muñoz de la Peña Hernández.

Damos sentido pésame a sus hermanos don Benicio y don Sergio, sobrinos y demás familia, y rogamos a nuestros lectores que la encomienden a Dios.

En el número próximo publicaremos la lista de los alumnos que han obtenido nota de sobresaliente en los exámenes de mayo en esta Escuela Industrial.

Mañana, primer domingo de mes, tendrá la Asociación de Hijas de María, en la iglesia de San Juan, Comunión general a las siete y media de la mañana y junta a las tres de la tarde.

Nuestro amigo y paisano el joven Jorge Rodríguez Olleros ha obtenido las siguientes notas en sus exámenes del presente curso en la Universidad de Madrid: Mineralogía y Botánica, aprobado; Complementos de Geometría y Álgebra, notable; Química general, notable; Zoología general, notable. Enhorabuena y también a su padre, D. Bonifacio.

He aquí las nuevas horas de llegada y salida de varios de los trenes de viajeros, que pasan por la estación de esta ciudad:

Tren de la mañana, procedente de Madrid: llegada a las 6'46; salida a las 6'56

Tren de la mañana, procedente de Salamanca; ll. a las 8'19; s. a las 8'30.

Tren de Salamanca (noche): ll. a las 19'64; s. a las 20'15.

El de Madrid (tarde) tiene las mismas horas.

El día 25 del pasado tomó posesión de la parroquia de Talamanca, diócesis de Madrid, nuestro buen amigo y constante suscriptor D. Antonio Avila, coadjutor, que era, de la de San Juan de esta ciudad.

Repetímosle la enhorabuena.

Nos han dicho que *Béjar Nueva* del sábado trajo ciertas cosas contra nosotros.

No la hemos visto, aunque no lo crea su director.

Un vecino, que suele mandárnosla, (nosotros no cambiamos con ella, ni la compramos) esta semana no nos la ha mandado y nosotros no nos hemos desvivido por verla.

Que se dé por contestada.

Desde mañana no habrá misa de once en la iglesia de Santa María los días festivos.

También han fallecido desde el sábado hasta hoy en nuestra ciudad: María de los Dolores Muñoz Sánchez, viuda, de 79 años, de senectud; Adelaida Martín Alvarez, casada, de 51, de oclusión intestinal; Fidela Maillo Martín, soltera, de 21, de lesión del corazón; Nicolás Martín Carretero, viudo, de 80, de bronquitis crónica, y Micaela Jiménez Custodio, viuda, de 86, de lesión del corazón. —R. I. P.

Dijimos que volvería a llover esta semana y no tenemos que decir que se cumplió ese nuestro pronóstico.

Lloverá también, y talvez truene, en la próxima, que será variable.

Establecimiento tipográfico de F. Muñoz.

# SECCION DE ANUNCIOS

**Esmaltes lavables**  
para decorar muebles,  
cajas, etc.  
Casa especial en co-  
lores al óleo y en pol-  
vo, barnices, brochas,  
pinceles y paletinas.  
*Albayalde y minio*  
*de plomo* químicamen-  
te puros.

**MANUEL ANAYA PUENTE**  
*Antigua droguería de Trias*

## MANUEL ROMERO (MANOLILLO)

Se acaban de recibir nuevos y variados surtidos de géneros propios de la estación, especialmente lanillas y otros para trajes de caballero, desde 3'50 hasta 56 pesetas el corte de traje.

Lanas y otros géneros para vestidos de señora de 1 a 5 pesetas y cortes de vestidos para bodas de todo lujo y última moda en lana cachemir y seda, como igualmente adornos para toda clase de vestidos y colores y los demás géneros de que ya es sabido hay surtido inmejorable.

Además, se sirven trajes confeccionados para caballero, que no tienen competencia en perfección y baratura.

NO COMPRAR SIN VER ANTES LOS GÉNEROS DE ESTA CASA  
*Comercio: Frente al reloj de San Gil*

## SE VENDEN

dos habitaciones, un entresuelo, cuadra y bodega con cubaje, al sitio de la Puerta Nueva.  
Para tratar, Reinoso, 14 antiguo y 22 moderno.

## D. Cayo Alvarado

*profesor libre de Oftalmología,  
médico oculista honorario de los estableci-  
mientos de beneficencia municipal y  
provincial de Salamanca,*

pone en conocimiento de los enfermos de la vista, que necesiten consultar, que, habiendo sido llamado por algunos, que desean operarse de cataratas y de otros padecimientos, permanecerá en Béjar, del 15 al 30 de junio, hospedándose en la

FONDA DEL COMERCIO.

## ADRIAN RODILLA

DUEÑO DE LA GRAN SASTRERÍA

ESTABLECIDA EN LA PLAZA DEL SOLANO

anuncia a su numerosa clientela que acaba de recibir un gran surtido en géneros para la presente temporada, con precios verdaderamente económicos.

A la vez ofrece una colección de géneros entretiempos, clase superior, a 45 pesetas traje a medida.

Así mismo trajes a medida desde 26 pesetas.

Se admiten géneros para la confección.

Precios económicos.

(FRENTE A «LA FAVORITA»)

## INTERESA

a cuantos elaboren chocolates en casa apresurarse a solicitar del conocido almacenista de esta plaza

## DON RAFAEL CALZADA

muestras y precios de azúcares, cacao y canelas, tanto porque en la actualidad dispone de una extensa variedad de clases, como porque no sabe si podrá sostener los precios baratísimos, que ahora cotiza, en los artículos citados, por virtud de los cuales pueden obtenerse superiores calidades de chocolates a precios muy reducidos.

## GRAN ADELANTO



La lámpara "OSRAM," se fabrica hoy con filamento de hilo estirado irrompible (último invento en la fabricación de lámparas metálicas), que la hace tan resistente como las antiguas de carbón.

La nueva lámpara "OSRAM," es hoy la UNICA que resiste a todas las sacudidas, sobretensiones y manipulaciones bruscas, pudiéndose considerar como irrompible.

De venta en Béjar, **LORENZO PETIT**, «Eléctrica de Navahonda»



## GRESHAM

LIFE ASSURANCE SOCIETY, LD.

COMPañÍA INGLESA DE  
SEGUROS SOBRE LA VIDA Y RENTAS VITALICIAS

*Fundada en Londres en 1848 y establecida en España desde 1882.*

PROGRESO REALIZADO EN DIEZ AÑOS

|                 |               |             |
|-----------------|---------------|-------------|
| ACTIVO. . . . . | { 1900.—Plas. | 191.934.570 |
|                 | { 1910.— »    | 261.650.244 |

Cantidades pagadas a Tenedores de Pólizas, Ptas. 669.127.825

Beneficios declarados en 1910, Ptas. 7.875.000

La GRESHAM se ha sometido a las disposiciones de la Ley del 14 de Mayo 1908 sobre Registro e Inspección de las Empresas de Seguros.

CONDICIONES DE PÓLIZAS LIBERALES Y PRIMAS MUY MODERADAS

OFICINA PRINCIPAL: ST. MILDRED'S HOUSE.—LONDRES  
(edificio propiedad de la Compañía.)

DIRECCIÓN DE LA SUCURSAL ESPAÑOLA  
Calle de Alcalá, número 18 moderno (38 antiguo).—MADRID  
(edificio propiedad de la Compañía.)

DIRECTORES DE LA SUCURSAL: G. & D. SMITHER

Inspecciones y Agencias en: Barcelona: Plaza de Cataluña, 9.  
Bilbao: Gran Vía, 18.  
Málaga: Marqués de Larios, 4.  
Cáceres: Plaza Mayor, 49.

y Agencias en las principales Ciudades del Reino.  
Inspector en la Provincia de Salamanca

**DON RUFINO AGERO BROCHIN.—BÉJAR**

Anuncio autorizado el 31 de julio de 1911 por la Comisaría General de Seguros

DISPONIBLE

DISPONIBLE

Provincia de \_\_\_\_\_

Sr. D. \_\_\_\_\_